

# 2019 年教育部對外華語教學能力認證考試試題

(第 1 頁，共 4 頁)

科目：華人社會與文化

※下列單選題請在答案卡上以 2B 鉛筆作答

## 一、單選題(每題 2 分，共 60 分)

1. 嬰兒初生的第一項禮儀是向親友報喜，生男孩叫弄璋之喜，生女孩叫弄瓦之喜，「璋」與「瓦」分別指以下哪兩項物品？  
(A)武器與廚刀 (B)文房四寶與佩巾  
(C)弓箭與手環 (D)玉器與紡織用的紡磚
2. 下列哪個成語，最不適合用來形容某個人的文化高低或素養？  
(A)學貫中西 (B)敏而好古 (C)扭轉乾坤 (D)不識之無
3. 「委婉語」是華人交際文化很重要的表達方式，通常是因為對於所談論的事物有所禁忌或避諱，故在字面上採取較隱諱的委婉表達方式。下列不屬於委婉表現的是哪一項？  
(A)死亡—山陵崩 (B)生病—玉體違和  
(C)外貌—玉樹臨風 (D)肥胖—身體福泰
4. 下列題詞，何者最適合用於經營生意？  
(A)華陀再世 (B)德高望重 (C)書香世家 (D)客似雲來
5. 廟宇常用對聯來表示該廟主祀何神，下列三幅對聯分別指的是？  
「瓶中甘露常遍灑，手內楊枝不計秋」  
「系出莆田坤儀稱母，思源荷澤水德配天」  
「志在春秋功在漢，忠同日月義同天」  
(A)觀音菩薩/媽祖/孔子 (B)觀音菩薩/媽祖/關公  
(C)媽祖/觀音菩薩/關公 (D)媽祖/觀音菩薩/孔子
6. 很多外國人對於臺灣人見面打招呼喜歡問：「食飽未(吃飽沒)？」覺得很奇怪。這問候語可能不包含下面哪一種文化內涵？  
(A)早期移民的生活艱辛，謀食不易，因而問候人家「食飽未」，其實是祝福對方能夠三餐溫飽，平安無事之意。  
(B)臺灣人認為溫馨熱鬧的家庭聚餐是生活幸福和諧的表徵，所以問候對方「食飽未」，是為了要「祝福一家和好與大家幸福」。  
(C)早期宗族社會裡，存在著廣義的家族情誼，在路上碰到認識的面孔，因而問候人家「食飽未」意思是說：你吃過了麼？若是還沒，到我家裡去吃吧。  
(D)早期臺灣移民社會，生活艱辛，謀食不易，加上戰爭戰亂頻仍，老百姓不能安心吃飯，所以「食飽未」的意涵，其實是政府確認老百姓糧食是否充實無虞。

(請轉背面)

7. 辦桌是臺灣很具特色的飲食文化，關於辦桌的敘述，下列敘述何者正確？
- (A) 普通喪事菜數是奇數，喜事菜數是偶數。  
(B) 臺南北門，總鋪師的人口總數高居全國之冠，有食神之鄉美稱。  
(C) 菜色及上菜方式固定不變，保存了中國傳統宴席的內涵及特色。  
(D) 辦桌又稱為流水席，主要在大都市最熱鬧的地方盛行，用來表現主人的尊貴與闊氣。
8. 小華出生一個月了，家人比較不會為小華做什麼習俗活動？
- (A) 掛口酥餅            (B) 打金鎖片            (C) 請吃雞酒油飯            (D) 穿繡卍字的衣服
9. 小周與女友相戀多年，近日決定訂婚。他下聘定親後，女家接受了聘禮。根據《儀禮·士昏禮》，請問以下哪一詞語是指訂婚？
- (A) 納采            (B) 納吉            (C) 納徵            (D) 問名
10. 下列哪一項不是元宵節的活動？
- (A) 迎花燈            (B) 猜燈謎            (C) 聽香            (D) 接財神
11. 中國傳統中的印章最早的作用是：
- (A) 賞玩藝術            (B) 識別收藏鑑賞  
(C) 政治權力的象徵            (D) 表達印主的思想感情
12. 毛筆所用材質不同而有不同的特性，有的含水量多，有的富有彈性，初學寫字應選用：
- (A) 羊毫            (B) 兼毫            (C) 紫毫            (D) 狼毫
13. 華人地區的茶生產與飲茶有長久的歷史，不同的地區也有不同的飲茶習慣，請問以下有關茶的敘述何者正確？
- (A) 藏族習慣喝高山茶。            (B) 蒙古人習慣喝加奶或鹽的鹹奶茶。  
(C) 大陸潮州人習慣喝花茶。            (D) 貴州與廣西的苗族和侗族習慣喝鐵觀音。
14. 大華進了一家餐廳，點了：烤乳豬、鮑參翅肚、冬瓜盅、炸子雞等菜色，大概可知道他是進了：
- (A) 粵菜館            (B) 湘菜館            (C) 淮菜館            (D) 川菜館
15. 小李在大學的課堂上認識幾位外國朋友，有一天他帶外國朋友參觀並介紹四合院，請問以下哪一項他所描述的四合院內容有誤？
- (A) 四合院多數為單層格局。  
(B) 四合院的格局若呈「口」則可稱一進院落。  
(C) 四合院的格局若呈「目」則可稱二進院落。  
(D) 四合院通常由正房、東西廂房和倒座房組成。

16. 以下關於當代臺灣布袋戲的敘述，何者有誤？
- (A) 黃俊雄的《雲洲大儒俠》主角為史艷文。
  - (B) 許王為「小西園掌中劇團」團長，並有「戲狀元」美譽。
  - (C) 《聖石傳說》為當代布袋戲的一個里程碑，故事主角為素還真。
  - (D) 侯孝賢執導的電影《戲夢人生》即是講述傳奇布袋戲偶師黃海岱的故事。
17. 堂號是每一姓氏的淵源，也是每一姓氏的代稱。華人傳統大都掛起祖先的堂號，視為光榮的標記，以明木本水源之所自，藉以緬懷先祖之創業垂統。如果堂號是隴西堂，堂聯是：「經傳道德，名重謫仙。」應該是哪一氏族的祠堂？
- (A) 王
  - (B) 李
  - (C) 朱
  - (D) 劉
18. 中國古代的帝王，其代表的星宿是哪一選項？
- (A) 文曲
  - (B) 天魁
  - (C) 紫微
  - (D) 左輔
19. 客家人拜祭的伯公，是傳統信仰中的哪一位尊神？
- (A) 廣澤尊王
  - (B) 赤腳大仙
  - (C) 土地公
  - (D) 姜子牙
20. 臺灣原住民是臺灣社會文化的特色，關於原住民社會文化的描述，何者有誤？
- (A) 2014 年行政院會通過原民會提案，同意增設「拉阿魯哇族」及「卡那卡那富族」成為臺灣原住民族。
  - (B) 政府於屏東縣瑪家鄉設置之原住民族文化園區，主要以展示、保存臺灣原住民族文化為主的博物館。
  - (C) 各部落都有其特色的祭典活動，例如阿美族的豐年祭、賽夏族的矮靈祭、卑南族的猴祭、布農族的射耳祭。
  - (D) 目前政府公布的原住民共有九族，在南投魚池鄉有九族文化村，展現臺灣原住民的多元文化面向。
21. 我國的東南亞新住民以哪一個國家居多？
- (A) 越南
  - (B) 泰國
  - (C) 印尼
  - (D) 柬埔寨
22. 小陳在大學修過和僑生教育有關的課程，他到海外和當地的華人交流時，向他們介紹我國僑生教育的特點。請問以下哪一項小陳對僑生教育的敘述有誤？
- (A) 英國長期提供經費支持臺灣的僑生教育。
  - (B) 僑生教育起源於晚清時期的華僑政策。
  - (C) 臺灣的僑生教育已超過六十年的歷史。
  - (D) 目前馬來西亞的僑生人數為在臺灣僑生最多者。
23. 美國的華人現今有四百餘萬，他們來自不同的華人國家或地區。請問二十世紀之前，在美國定居下來，並成為美國華埠最早的華人移民群體者，是來自於說哪一漢語方言的群體？
- (A) 粵語
  - (B) 閩語
  - (C) 客家語
  - (D) 潮州語

(請轉背面)

24. 伊斯蘭教自唐朝傳入中國之後，對中國的天文、醫藥和建築等都有所影響。請問下列哪一選項的敘述有誤？
- (A) 唐代的伊斯蘭教係源自當時的大食國。  
(B) 明代之後，廣泛的把伊斯蘭教稱作回教。  
(C) 伊斯蘭教僅由西亞和中亞的陸上絲路傳入中國。  
(D) 明代瓷器上的阿拉伯文和裝飾花紋，是受到伊斯蘭教的影響。
25. 利瑪竇 (Matthacus Ricci) 來華傳教的主要方式是：
- (A) 推廣西方語言文化。 (B) 向民間傳播西方科學知識。  
(C) 引導改變中國陋俗。 (D) 讀儒家經典、襲用儒禮、改穿儒服。
26. 明朝鄭和下西洋，其船隊七次都停留在東南亞的哪一個城鎮？
- (A) 曼谷 (B) 馬尼拉 (C) 馬六甲 (D) 坤甸
27. 下列華人文化的基本特質，哪一項的敘述較不正確？
- (A) 俗語：「親不親，故鄉人」反映華人的愛鄉敬土觀。  
(B) 《論語》：「禮樂征伐自天子出」反映華人的崇尚天道觀。  
(C) 《莊子》：「天地與我並生，而萬物與我為一」反映華人的自然相應和諧觀。  
(D) 《孟子》：「父子有親，君臣有義，夫婦有別」反映華人的崇尚倫理觀。
28. 「飛雪連天射白鹿」，這七個字代表的小說屬於哪一類？
- (A) 言情小說 (B) 武俠小說 (C) 鬼怪小說 (D) 偵探小說
29. 中國雕版印刷的黃金時代是：
- (A) 唐朝 (B) 宋朝 (C) 元明 (D) 清朝
30. 元朝趙孟頫如果印名片，上面的頭銜可能是「翰林學士承旨榮祿大夫知制誥兼修國史」，那麼，趙孟頫在今天，下列哪個職位與他最不相關？
- (A) 首都市長 (B) 文化部部長 (C) 國史館館長 (D) 總統府秘書長

※下列問答題請在試卷上標明題號，以藍、黑色原子筆或鋼筆作答

## 二、問答題(每題 20 分，共 40 分)

1. 佛教東傳對中華文化有何影響？請從思想、學術、文學、藝術等方面作答。(20分)
2. 「天地君親師」可視為華人文化中的另一種「五倫」，試就所知，申論天地君親師為何發展成祭祀與信仰，並融入華人生活。(20分)

(試題請隨試卷繳回)